

初中化学项目化学习的整体设计研究

杜以兰¹ 李雷雷²

1 沂南县蒲汪镇初级中学，山东临沂，276300；

2 山东省沂南县第二中学，山东临沂，276300；

摘要：本文深入剖析初中化学项目化学习的整体设计架构，全方位探讨项目化学习在初中化学教学领域的关键价值与具体践行路径。通过深度阐释项目化学习的内涵与特性，紧密关联初中化学学科特质，从项目主题的精准定位、目标的科学拟定、活动的精心布局以及评价体系的合理搭建等多个维度，提出详实且具实践性的设计策略。旨在为初中化学教学改革提供切实可行的参考范例，助力学生化学学科核心素养与综合能力的有效提升。

关键词：初中化学；项目化学习；整体设计；教学策略；实践能力

DOI：10.69979/3029-2735.25.07.017

引言

在当今科技飞速发展的时代，无论是新兴的人工智能领域，还是前沿的生物医药行业，都需要具备创新思维、团队协作能力和跨学科知识的人才。因此，教育必须做出变革，以适应社会发展的需求。本研究旨在构建一套完整、系统的初中化学项目化学习整体设计框架。教师可以根据这个框架，结合自身教学实际和学生特点，设计出更具针对性和吸引力的项目化学习方案。学生在项目化学习中，不仅能掌握化学知识和实验技能，还能培养自己的沟通能力、团队协作能力和创新精神，这些能力将对他们未来的学习和工作产生深远的影响。

1 项目化学习概述

1.1 项目化学习的内涵

项目化学习是一种基于真实情境的学习模式，以完成特定的项目任务为驱动。在这一过程中，学生从知识的被动接受者转变为主动参与者。他们通过自主探究，如查阅资料、开展实验等方式，获取解决问题所需的知识与技能；并在与小组成员的合作学习中，掌握沟通、协调与分工技巧，共同完成项目任务。这种学习模式打破了传统课堂中知识的碎片化状态，使学生在项目实践中整合知识、灵活运用，构建完整的知识体系。

1.2 项目化学习的特点

1.2.1 情境真实性

项目化学习的项目通常源于真实的生活场景或生产实际。例如，在“探究生活中的化学污染”项目中，学生需要关注身边的环境问题，如空气污染、水污染等，通过实地调查、采样分析等手段，深入了解化学污染的

来源、危害及防治措施。这种真实情境的创设，让学生深切体会到化学知识与生活的紧密联系，提升学生学习化学的积极性与知识的实用性。在实地调查空气污染时，学生们可以亲自采集空气样本，使用专业设备检测空气中污染物的含量，并分析污染物的来源和对人体健康的影响。通过这样的实践活动，学生们对化学知识的理解更加深刻，也更加清楚化学在解决实际问题中的重要作用。

1.2.2 学生中心性

在项目化学习中，学生是项目实施的主体。教师不再是知识的灌输者，而是转变为引导者与促进者。教师为学生提供必要的指导与资源支持，协助学生解决项目实施过程中遇到的问题，但决策权与执行权均由学生掌握。比如在“设计环保电池”项目中，学生自主确定电池设计方案、选择实验材料、开展实验操作，教师仅在学生遭遇困难时给予适当的引导与建议。在项目实施过程中，学生们可以根据自己的兴趣和想法，尝试不同的设计方案，即使方案出现问题，教师也会引导学生自己分析问题、解决问题，而不是直接告诉他们答案。这样可以充分发挥学生的主观能动性，培养学生的自主学习能力和创新精神。

1.2.3 跨学科性

项目化学习往往需要整合多学科知识来解决问题。在初中化学项目中，常涉及物理、生物、地理等学科知识。以“探究土壤成分与植物生长的关系”项目为例，学生不仅要运用化学知识分析土壤化学成分，还需了解生物学科中植物生长所需的营养元素，以及地理学科中土壤类型与分布等知识。这种跨学科的学习方式，有助于拓宽学生的知识面，培养学生的综合思维能力。在分

析土壤成分时，学生需要运用化学实验方法检测土壤中的各种元素含量；在研究植物生长与土壤的关系时，学生又需要了解植物生理学的相关知识，知道植物对不同营养元素的需求。通过这样的跨学科项目，学生能够将不同学科的知识融会贯通，提高自己的综合素养。

1.2.4 成果导向性

项目化学习高度重视项目成果的呈现与评价。学生完成项目任务后，需以多种形式展示学习成果，如撰写项目报告、制作海报、展示模型等。成果展示既是对学生学习过程的总结，也是学生锻炼表达能力、展示自我的契机。同时，通过成果评价，学生能够明晰自身在项目实施过程中的优点与不足，为后续学习提供参考。

2 初中化学项目化学习的整体设计

2.1 项目主题确定

2.1.1 紧密结合化学课程标准与教材内容，深度挖掘其中具有探究价值的主题

例如，在学习酸碱中和反应时，可设计“探究不同类型土壤的酸碱性及改良方法”项目，引导学生将课堂所学的酸碱知识应用于实际的土壤改良实践中。在这个项目中，学生可以采集不同地区的土壤样本，使用酸碱指示剂和 pH 试纸检测土壤的酸碱性，然后根据检测结果，运用酸碱中和反应的原理，选择合适的改良剂对土壤进行改良。通过这个项目，学生不仅巩固了课堂所学的酸碱中和反应知识，还能将其应用到实际农业生产中，提高了知识的应用能力。

2.1.2 密切关注生活实际与社会热点问题

除了“探究生活中的化学污染”“设计环保电池”等主题外，还可结合当下新能源开发热点，设计“探索家庭中的新能源利用”项目，让学生了解太阳能、风能等新能源在家庭中的应用原理与现状。在这个项目中，学生可以调查家庭中现有的能源使用情况，了解太阳能热水器、风力发电机等新能源设备的工作原理和使用效果。通过实地调研和数据分析，学生们可以发现新能源在家庭应用中存在的问题，并提出相应的改进建议。这样的项目能够让学生关注社会热点问题，培养学生的社会责任感和创新意识。

2.2 项目目标设定

2.2.1 知识与技能目标

明确学生在项目实施过程中应掌握的化学知识，如化学物质的性质、化学反应原理等；同时，熟练掌握实验操作技能，如溶液的配制、物质的检验等。以“自制汽水”项目为例，学生需掌握二氧化碳的制取原理

与方法，以及溶液的配制技能。在项目实施过程中，学生要清楚小苏打和柠檬酸反应产生二氧化碳的化学方程式，以及如何根据不同的口味需求准确配制溶液。通过实际操作，学生们能够熟练掌握这些知识和技能，提高自己的实验操作能力。

2.2.2 过程与方法目标

重点培养学生的探究能力，使其学会提出问题、做出假设、设计实验方案并进行验证；提升学生的合作能力，让学生在小组合作中学会倾听他人意见、合理分工协作；锻炼学生的表达能力，使其能够清晰、准确地阐述项目成果与自己的观点。在“探究生活中的化学污染”项目中，学生首先要观察生活中的化学污染现象，提出自己感兴趣的问题，如“某工厂排放的废气中含有哪些污染物？”然后，学生要根据已有的知识和经验做出假设，并设计实验方案进行验证。在小组合作过程中，学生们要学会分工，有的负责实地调查，有的负责实验分析，有的负责数据整理。最后，学生们要将自己的研究成果以报告或演讲的形式展示出来，锻炼自己的表达能力。

2.2.3 情感态度与价值观目标

通过项目化学习，激发学生对化学的浓厚兴趣，培养学生的环保意识，使其认识到化学在解决环境问题中的重要作用；同时，培育学生的创新精神与勇于探索的科学态度。在“探究生活中的化学污染”项目中，学生们通过实地调查和数据分析，深刻认识到化学污染对环境和人类健康的危害，从而增强了环保意识。在解决问题的过程中，学生们需要不断尝试新的方法和思路，这有助于培养他们的创新精神和勇于探索的科学态度。

2.3 项目活动规划

2.3.1 项目启动阶段

教师详细介绍项目背景、目标与任务，通过展示相关图片、视频或实际案例，激发学生的兴趣与好奇心。例如，在“探究生活中的化学污染”项目启动时，教师可展示一些环境污染的图片与数据，让学生直观感受化学污染的严重性，从而引发学生对项目的关注。教师还可以邀请环保专家来校举办讲座，介绍当前化学污染的现状和治理方法，进一步激发学生的探究欲望。

2.3.2 探究阶段

学生分组进行资料收集，除查阅书籍、网络资料外，还可开展实地调研、访谈专家等活动。在“自制汽水”项目中，学生分组进行实验探究，尝试不同的配方与制作方法，记录实验数据并进行分析。在探究过程中，学生们可以通过互联网搜索相关资料，了解不同地区汽

水的制作方法和特色。同时，学生们还可以走访当地的饮料生产厂家，向专业人士请教汽水制作的技巧和注意事项。通过多种途径的资料收集和实验探究，学生们能够获得更全面、更深入的知识。

2.3.3 成果展示阶段

以小组为单位展示项目成果，展示形式力求多样化。除传统的报告、海报、模型外，还可通过多媒体演示、现场实验展示等方式，更生动形象地呈现项目成果。比如在“设计环保电池”项目成果展示中，小组可现场演示自制环保电池的工作过程，并讲解其设计原理与创新之处。学生们还可以制作宣传视频，介绍自己的项目成果和创新点，通过社交媒体等平台进行传播，扩大项目的影响力。

2.4 评价体系构建

2.4.1 过程性评价

全面关注学生在项目实施过程中的参与度，包括是否积极参与讨论、主动提出自己的想法；观察学生的合作能力，如与小组成员的沟通是否顺畅、能否合理分工等；同时，评价学生在遇到问题时的解决能力与态度。教师可以通过课堂观察、小组互评等方式，对学生的参与度和合作能力进行评价。例如，在小组讨论中，观察学生是否积极发言，是否能够倾听他人意见并提出建设性的建议。在遇到问题时，观察学生是如何分析问题、尝试解决问题的，以及他们在解决问题过程中的态度和毅力。

2.4.2 终结性评价

对项目成果进行评价，从科学性角度评估成果是否符合化学原理与科学事实；从创新性方面评价成果是否具有独特的设计思路与方法；从实用性方面考量成果是否具有实际应用价值或对解决实际问题有一定帮助。教师可以组织专家、学生代表等组成评价小组，对项目成果进行评价。评价小组可以从多个维度对项目成果进行打分，如科学性、创新性、实用性、展示效果等。同时，评价小组还可以提出具体的改进建议，帮助学生进一步完善项目成果。

3 初中化学项目化学习的实施案例分析

3.1 案例介绍

以“自制汽水”项目为例。在项目启动阶段，教师通过展示市面上各种汽水的图片与广告，引发学生对汽水制作原理的好奇。随后介绍项目任务，即自制一款安

全、美味的汽水。

在探究阶段，学生分组查阅资料，了解汽水的制作原理，即利用碳酸盐与酸反应产生二氧化碳气体。学生们尝试不同的配方，如小苏打和柠檬酸的不同比例组合，以及添加不同的果汁调味。在实验过程中，学生们仔细记录实验现象，如气泡产生的速度、汽水的口感等。有的小组还对不同温度下汽水的制作效果进行了研究，发现温度对二氧化碳的溶解度有影响，从而影响汽水的口感。

在成果展示阶段，各小组展示自制的汽水，并介绍制作过程与配方。部分小组还对自制汽水进行了包装设计，使其更具吸引力。有的小组设计了富有创意的标签，上面印有自己小组的标志和汽水的特色；有的小组还制作了精美的包装盒，将汽水包装得像商品一样。

3.2 实施效果分析

通过问卷调查发现，大部分学生表示对化学知识的理解更为深入，对化学实验的兴趣显著提高。在学生作品分析中可见，学生在项目实施过程中能够灵活运用所学化学知识，在团队协作与创新思维方面也有明显提升。例如，一些小组在汽水配方中添加天然植物提取物，不仅增添了汽水的风味，还体现了环保理念。在团队协作方面，学生们学会了如何分工合作，如何在小组中发挥自己的优势。在创新思维方面，学生们能够提出一些独特的想法和设计，如制作具有特殊功效的汽水，如添加了维生素 C 的健康汽水。

4 总结

初中化学项目化学习的整体设计是一项系统工程，通过有效的项目化学习实施，能够显著提升学生的化学学习效果，增强学生的化学学科核心素养。未来可进一步探索项目化学习与信息技术的深度融合，拓展项目化学习的实施范围，不仅局限于课堂内，还可延伸至课外实践活动中，使其更科学、全面地反映学生的学习过程与成果。

参考文献

- [1] 霍秋菊,徐珊珊.素养导向的初中化学项目式学习设计与实施——以“穿越时空，探究氧气”为例[J].辽宁教育,2024,(21):55-57.
- [2] 高爱华.基于深度学习的初中化学单元教学设计与实施研究[J].试题与研究,2024,(26):138-140.